智浪教育—普惠英才文库

2009年广东省中山市初中化学竞赛
初赛试题
说明：1．全卷共6页。考试时间90分钟，满分100分。

      2．答卷前，务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的考生号和姓名填写在答题卡
上，并用2B铅笔将试室号和座位号填涂在答题卡对应的位置上。

      3．请将选择题的答案用2B铅笔在答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，
用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案。

      4．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡上指定区域作答；如需改动，
先在原来的答案上划一横线，然后在旁边空位处重新写。不准使用铅笔和涂改液。

5．相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Mg-24  Si-28  Cl-35.5  Ca-40  Ag-108
一、选择题（本题有14小题，每题2分，共28分。每小题只有一个选项符合题意）
1．下列自然现象的过程一定为化学变化的是
  A．温室效应        B．云雾消失        C．冰川融化  
      D．形成酸雨
2．金星大气层存在一种二氧化三碳的气体（C3O2），则C3O2不属于
 A．混合物         B．纯净物          C．化合物            D．氧化物
3．用分子的观点对下列常见现象的解释，错误的是

A．花香四溢——分子在不停运动    B．热胀冷缩——分子的大小随温度变化而改变

C．酒精挥发——分子间距增大      D．氢气和氧气反应生成水——分子发生了变化

[image: image1.wmf]4．下图所示实验操作错误的是
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[image: image4.wmf]
   A. 称量NaOH        B. CO2性质检验     C. 添加酒精      D. 制取CO2并验满
5．用一种试剂鉴别盐酸、氯化钠和氢氧化钙三种溶液，应选用下列的

A．稀硫酸        B．氯化钡           C．碳酸钠           D．氢氧化钾

6．下列情况不会造成室内空气污染的是
A．吸烟产生的一氧化碳、尼古丁等物质    B．水烧开时产生的大量水蒸气
C．装修木板释放出的甲醛、苯等物质      D．大理石放出的放射性气体——氡
7．现有H2SO4、NaOH、CuO、Na2CO3四种物质，分别与其他某种物质反应都有同一种物质X生成，则X的化学式可能是
A．H2O


B．CO2　　　　　     C．NaCl


 D．BaSO4
8．根据你所学过的化学知识分析，下列说法错误的是
  A．腌制的酸菜含有少量亚硝酸盐         B．区分硬水和软水的方法是加肥皂水
  C．将pH试纸直接浸入溶液中测溶液pH   D．碳酸氢铵化肥一定要密封于阴暗处保存
[image: image5.wmf]石灰石

稀盐酸

9．将质量相等、化合价相同的甲乙两块金属，分别放入
溶质质量分数相同的足量稀硫酸中，生成氢气的质量m
与反应时间t的关系如右图所示。则下列分析正确的是
A．甲比乙活泼             B．产生的H2乙比甲多
C．相对原子质量甲大于乙   D．在t2时：甲、乙均完全反应
10．“绿色化学”要求物质回收或循环利用，反应物原子利用率为100%、且全部转化为产物，“三废”必须先处理再排放。下列做法或反应符合“绿色化学”要求的是 
[image: image6.wmf][image: image7.wmf]铁片

  A．焚烧塑料以消除“白色污染”         B．深埋含镉、汞的废旧电池
  C．C3H4+2H2+2CO        C5H8O2        D．2KMnO4===K2MnO4+MnO2+O2↑
11．用数轴表示某些化学知识直观、简明、易记。下列数轴表示错误的是
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A．银、铜、铁的金属活动性强弱：
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B．硫及其化合物与化合价的关系：
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C．根据铁的含碳量，将其分成生铁和钢：
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D．物质形成溶液的pH:
12．日常生活的下列放热现象中，与其他三种有本质区别的一种是
  A．燃烧    B．电熨斗通电发热    C．生石灰与水混合放热   D．锌与硫酸反应放热
13．除去下列物质中的杂质（括号内物质为杂质）的方法错误的是

A．N2（O2）——通过灼热的铜网
B．Fe（Fe2O3）——过量稀盐酸、过滤
C．H2（水蒸气）——通过浓硫酸的洗气瓶
D．NaOH溶液（Na2CO3）——适量Ca(OH)2溶液，过滤
14．以下对某一主题知识进行的归纳，正确的一组是

A.健康常识                           B.安全常识
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[image: image13.wmf]NaOH


          C. 性质与用途                          D. 物质分类
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二、填空题（本题有5小题，共22分）

15．（4分）农业上经常要配制一定浓度的食盐水溶液来选种，配制的步骤是计算、

       、溶解，需要用到的仪器有天平、药匙、烧杯、玻棒、        ，其中玻棒的作用是                                   。
16．[image: image16.emf]酸奶
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（3分）A、B两种物质的溶解度曲线如右图。则：
在t2℃时，物质的溶解度B ______ A (填：大于、小于、等于)；当B溶液中含有少量A时，可用____________法提纯B；在t2℃时，一定量的A物质的饱和溶液蒸发掉10g水，可得到mg A晶体（不含结晶水），那么该温度时A的溶解度为__________g。
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17．（3分）右下图形象地表示了某化学反应，其中  表示氢原子，  表示氧原子，该反应的化学方程式为：                            ， 
反应类型为            。

18．（6分）请用化学知识回答：
   （1）化石燃料通常是指煤、       、天然气；用石灰浆粉刷墙壁后的室内放置一燃烧的煤炉，可使墙壁迅速硬化，同时墙壁上会出现一些水珠，其原因是（用化学方程式表示）                               。

（2）如果煤炭长期密实地堆积，可能会因           导致温度升高而自燃；当大量堆积的煤发生燃烧时，灭火的最好方法是                               （写一种）。

   （3）汽车的尾气管中装有金属铂、钯的合金网，目的是将汽油燃烧时产生的有害气体CO、NO转变为CO2和N2，那么这些金属在反应中起的作用是          。
   19．（6分）右下图为“太平梳打饼干”的 “营养说明书”的一部分，请回答：
[image: image20.wmf]NaOH

（1）有些青少年不爱吃蔬菜、水果，影响生长发育，这主要是由于摄入______（填序号）不足而引起的：
A.维生素、B.油脂、C.蛋白质。
（2）“太平梳打饼干”中所含的钙、铁是指_________（填：单质、原子、元素），这种饼干有咸味是因为它加入了___________（填名称）。
（3）每100g这种饼干含量最多的营养物质是        ；制作这种饼干过程中常加入膨松剂NaHCO3，它与发酵面团中的酸反应产生       气体使饼干酥松；正常情况下，成人每日摄入的脂肪不超过60g，则每日成人食用该梳打饼最多不应超过__________g。
三．（本题有2小题，共16分）

20．（8分）铝在我们的工业和日常生活中随处可见：厨房里的铝锅铝勺，包糖果、香烟的铝箔；制造门窗框架的是硬铝（含少量铜、镁、硅）等。请回答：

（1）地壳中铝的含量居所有元素的第         位；利用铝的延展性将其拉成细丝、压成薄片；利用铝的       性用做电线、电缆；利用硬铝合金的质轻、       和强度好用其制造火箭、飞机、轮船的外壳。
（2）铝制品耐用是因为表面有一层致密的氧化铝保护膜，该保护膜中铝的化合价为        ；铝元素摄入过多会引起“老年痴呆症”，请对生活中减少铝元素的摄入提一条合理建议                                         。
（3）铁路工人在野外焊接钢轨时，点燃铝粉与三氧化二铁的混合物，在高温下发生置换反应生成氧化铝和        ；氮化铝（AlN）因耐高温、抗冲击、导热性好，被广泛用于大规模集成电路生产、陶瓷工业等，工业上是用氧化铝、氮气、单质碳在一定条件下反应生成AlN和CO，该反应的化学方程式为：                                。
21．（8分）老师在做镁条在空气中燃烧。细心的同学发现，燃烧后的生成物除了白色粉末状固体以外，还有少量淡黄色固体。同学们查资料知道氧化镁与水只是微量反应，于是他们对淡黄白色固体进行了如下的探究：
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请回答下列的问题： 
（1）镁在空气中燃烧的现象有：           、有白色的烟、          、有淡黄白色固体生成；镁与氧气反应的化学方程式为：                                 。
（2）由操作③的现象说明该气体是         （填化学式）。经查阅资料了解到：这种气体是镁燃烧产物中的淡黄色固体Mg3N2与水反应生成氢氧化镁时生成的，其化学方程式为：                                         。
（3）操作⑤包含的具体操作名称是：蒸发浓缩、降温        。
四、（本题有2小题，共22分）

22.（13分）现有以下常见化学实验装置，请按要求回答问题：
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（1）仪器A的名称为         ；可用作洗涤或干燥气体的装置是      （填序号）。
（2）可用作实验室制取CO2和用双氧水制取氧气的是         （填序号），其中制取CO2的化学方程式为                                  。

（3）序号为         的三个装置都可以用来实验室还原CuO、Fe2O3，用CO气体还原CuO的实验只能选序号为     装置，原因是                                   。 
（4）装置⑥可以用于气体的收集，请用图中“a”或“b”填空：当收集可溶于水、比空气重的CO2气体时，采用排空气法，气体应从    通入。当收集难溶或微溶于水的气体（如H2、O2、CH4）时，采用排水法收集气体时，先将集气瓶装满水，再将气体从   通入；若要将瓶中气体导出，应将水从      充入。
23.（9分）水田或池塘里常常不时地冒出一些气泡，几位同学决心弄清这种气泡的成分。请你与他们一起完成如下的探究：
【猜想】Ⅰ. 这种气体含有CO2；    Ⅱ. 这种气体含有CH4。
【实验和结论】

（1）在水田中一位同学用木棍搅拌瘀泥，另一位同学将装满水的集气瓶倒置于水中的气泡上方接收气体，如此重复几次后集满了2瓶气体。这种集气方法属于             。
（2）将一集气瓶的玻片移开少许，向瓶中加入澄清石灰水，盖好玻片反复振荡，发现澄清石灰水变浑浊，说明“猜想Ⅰ”               （填：成立、不成立）；然后移开玻片，立即用燃着的火柴靠近瓶口，剩余气体噗的一声燃烧起来，一位同学就认为“猜想Ⅱ”成立，燃烧的化学方程式为                                       ； 另几位同学认为此现象不能说明CH4的存在，原因是                                          。
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（3）为了验证这种可燃性气体含有碳和氢，他们把另一瓶气体装配为如右图所示的装置，旋开活塞放水到集气瓶中，经验纯后用燃着的火柴靠近导管口，气体燃烧起来，紧接着的操作、现象和判断是：①用内壁涂有澄清石灰水的小烧杯罩于火焰上方，如果杯底变浑浊，说明该气体中含碳；②                                                       

                                           。
干燥管中的碱石灰（CaO+固体NaOH）所起的作用是                                       。

【拓展】如果要进一步确证这种含有C和H的可燃性气体就是CH4，还应该进行   
                                                                            。
五、（本题有2小题，共12分）  
24．（5分）美国“9.11”恐怖事件给纽约市带来了一场严重的环境灾难——“石棉污染”，世贸大厦中的装修材料石棉纤维若被人体吸入易患肺癌。已知石棉是硅酸盐矿物，某种石棉的化学式可表示为：Ca2Mg5SixO22(OH)2。请计算回答：
（1）该石棉是由      种元素组成的。 （2）钙元素和镁元素质量比是           。
（3）硅的化合价为+4价，则这种石棉的化学式中的x＝       ；其中硅的质量分数为       （精确到0.1%）。
25．（7分）右下图是某种加钙食盐标签的一部分，请仔细阅读后回答以下问题：
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（1）包装标签上    元素被称为“智力
之花”，可预防甲状腺肿大。

（2）若已知该食盐中钙元素的质量分数
为1%，则食盐中碳酸钙的质量分数为     。

（3）由于标签上氯化钠的含量已模糊不清，
为了测定食盐中氯化钠的含量，某同学取100 .0g
样品加水溶解过滤后，加入足量的硝酸银，生成了白色的氯化银沉淀220.8g。试计算该食盐中氯化钠的质量分数（精确到0.1%）。
2009年中山市初中化学竞赛初赛试题参考答案及评分标准
一、选择题（本题包括14小题，每小题2分，共28分） 

1.D  2.A  3.B  4.A  5.C  6.B  7.A  8.C  9.D  10.C  11.D  12.B  13.B  14.C
以下化学方程式若为2分，则未配平扣1分、无反应条件扣1分、该方程扣完为止。

二、填空题（本题有5小题，共22分）
15．（4分）称量（1分）   量筒（1分）   搅拌（1分）、加速溶解（1分） 
[image: image25.wmf]铁片

16．（3分）小于    蒸发溶剂    10m
17．（3分）2H2O2        2H2O + O2↑ （2分）  分解反应（1分）

18．（6分）

（1）（3分）石油（1分）  Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3↓ + H2O（2分）
（2）（2分）缓慢氧化（1分）    用沙或石棉等方法隔绝空气（合理均给分，1分。注：若用水或用泡末灭火器浇灭，会产生水煤气：H2+CO）

（3）（1分）催化剂（或催化作用）
19．（6分）

（1）（1分）A   （2）（2分）元素   食盐（或氯化钠）  
（3）（3分）碳水化合物（或糖类）   二氧化碳（或CO2）      300
三、（本题有2小题，共16分）

20．（8分）
（1）（3分）3（1分）  导电（1分）  硬度（1分） 
（2）（2分） +3 （1分）    少用铝制餐具，或少吃用铝制易拉罐装的饮料、或少有铝箔包装食品等（合
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理均给分，1分）
（3）（3分） Fe （或铁，1分）   Al2O3+ N2+ 3C         2AlN+3CO（2分）
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21．（8分）
（1）（4分）发出耀眼的白光（1分）   放出大量的热（1分）   2Mg + O2    2MgO （2分）

（2）（3分）NH3（1分）    Mg3N2 + 6H2O = 3Mg(OH)2 + 2NH3↑（2分）

（3）（1分）结晶

四、（本题有2小题，共22分）
22.（13分）

（1）（2分）长颈漏斗（1分）    ⑥（1分）

（2）（4分）①②（2分）   CaCO3+2HCl==CaCl2+CO2↑+H2O（2分，若写为Na2CO3、NaHCO3的反应且

正确给1分）

（3）（4分）③④⑤（选对2个给1分，3个全对给2分）   ⑤（1分）    可以将尾气在导管末端点燃，
以防止空气污染（1分） 
（4）（3分）b    a   b

23.（9分）

 【实验和结论】

[image: image28.wmf]酸奶
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（1）（1分）排水集气法 

（2）（4分）成立（1分）  CH4+2O2====CO2+2H2O（2分）  能然烧的气体不一定是CH4[或没有检验可燃

性气体中的C和H的存在，合理表述均给分。1分]

   （3）（3分）②用干冷（或用无水粘胶粘有硫酸铜的）烧杯罩于火焰上方（1分），如果烧杯内壁出现水雾（或
无水硫酸铜由白色变为蓝色），则说明这种气体含有氢（1分）    吸收原气体中的CO2和水蒸汽（1分）

   【拓展】（1分）定量测定气体中碳和氢的质量 [或先用烧碱或生石灰吸收气体中的CO2，然后用干燥剂干燥
气体后测气体的密度。或并将气体燃烧后生成的气体分别用浓硫酸、用碱石灰吸收，再称量浓硫酸和碱石灰的增加的质量，计算。1分]

五、（本题有2小题，共12分）
24.（5分） 5（1分）   2 : 3（1分）   8（2分）      27.7%（1分）

25．（7分）

（1）碘（1分）

（2）（2分）2.5%（1%÷40%）
（3）设100g食盐样品中氯化钠的质量为x.。

          NaCl + AgNO3 =  NaNO3 + AgCl↓ ………………………………………………………..….. （1分）

      58.5                    143.5

        x                     220.8 g[image: image29.wmf]甲

乙

t

0

m

t

1

t

2

 ……………………………………………………………. （1分）

                                               …………………………………..……………（1分）

[image: image30.wmf]则食盐中氯化钠的质量分数为
                              …………………………….…..  (1分)

答：该食盐样品中氯化钠的质量分数为90.0%。
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催化剂





        





石墨能导电——作电极


活性炭有吸附性——作冰箱除臭剂








常见的碱——熟石灰、烧碱、纯碱


常见的干燥剂——浓硫酸、生石灰、碱石灰








人体缺铁——易患贫血病


人体缺锌——易患佝偻病





不明洞穴探险——先做灯火实验


家中石油气泄漏――立即打开排气扇
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点燃





配料表：氯化钠、食用碳酸钙、碘酸钾


净含量：500.0g


成分表：氯化钠≥？%


钙（以Ca计）0.5%～1.3%


碘（以I计，20.0～50.0）mg/㎏





一定条件





� EMBED Equation.DSMT4  ���





太平梳打饼营养成份（100g）


能量：2031kJ      蛋白质：8.2g


脂肪：20g         碳水化合物：65.2g


钙：  320mg        铁：4.8mg  ………
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